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E8_80_83_E7_89_A9_E7_c65_526369.htm 公式：p=- 注意事项

：1、压强单位一定是帕斯卡(Pa)，要求公式中的单位统一为

国际单位(受力面积S单位：m2) 2、压力产生和重力并无直接

关系。如图1所示，物体对墙面压力等于F而非物体重力G。 3

、物体静止放在水平面上，当不受其他外力时物体对水平面

压力F=G(图2)。此种解题情况最为常见，可以单独记忆，其

他情况受力分析解决。 4、受力面积S相互作用时两物体相互

接触的面积，而不是其他的面积。 一、特殊值法 例1、三个

大小不同的长方体叠在一起，如图3所示，长方体甲、乙、丙

的质量分别为1kg、2kg、3kg，它们的底面积分别为100cm2

、200cm2、300cm2，那么，甲对乙、乙对丙、丙对地的压强

之比为____ A.1:2:3 B.1:3:6 C.2:3:4 D.3:4:5 分析：很多题目尤其

是填空题提供大量数据的目的往往不是要求进行具体计算，

根据比例关系取特殊值的方法可以使问题得到最大简化，前

提是单位已经统一。本题中，甲、乙、丙的重力之比等于质

量之比为1:2:3，我们不妨设甲乙丙的重力分别为1、2、3；同

理甲、乙、丙底面积也可设为1、2、3，直接使用特殊值进行

计算F甲=1，F乙=1 2=3，F丙=1 2 3=6，S甲=1，S乙=2，S丙=3

，则p甲=-=1，p乙=-，p丙=-=2，则压强比为2:3:4 练习1：在

水平地面上平放着一块砖A，然后在它上面再平放着与它同

样材料制成的半块砖B，半块砖B对整块砖A的压力产生的压

强为pB，整块砖A(上面放有半块砖B)对地面的压强为pA，

则pB与pA的比为( ) A.2:3 B.3:2 C.1:2 D.2:1 答案：A 二、柱形固



体问题 放在水平面上的均匀柱形固体，设其底面积为S，高

为h，则其对水平面压强p=-=-=-=-=-=gh，则(柱形固体在水

平面上不受其他外力时)p=gh，或者柱形固体对水平面压强只

有其材料、高度决定，与受力面积大小无关。 例2、a、b两个

由同种材料制成的圆柱体，它们的高度相同，质量之比ma

：mb＝3:5，把它们竖直放置在水平桌面上，则水平桌面受到

圆柱体的压强之比pa：pb等于____ A.1:1 B.3:5 C.5:3 D.9:25 分

析：由题意分析两圆柱体，ρ相同，h相同，由p=gh，压强p

也相等，所以A为正确答案。 例3、如图4所示，有五块完全

相同的砖以三种形式摆放在水平地面上。(a)是两块叠放；(b)

是单块砖平放；(c)是两块砖并排平放。它们对地面的压强分

别为pa、pb、和pc，则____ A.pagt.pb B.pa＝pc＝2pb C.pa＝pb

＝pc D.pb=pc=-pa 分析：三种放法最后都是柱形，符合p=gh

使用条件，高度之比为2：1：1，材料相同，所以压强之比等

于高度之比，为2：1：1，选择D。 练习2：同样的立方体木

块，如图5沿虚线将其切去一半，剩下的部分对地面压强之比

为____ A、1:1 B、1:2 C、2:1 D、4:1 答案：B (解题关键：高度

之比为1：2) 三、受力面积问题 例4、江河的冰面上所承受的

最大压强是0.7×105Pa，有一辆质量为28t的坦克，它的一条

履带跟地面的接触面积是3.5m2，这辆坦克能不能从冰面上通

过？ 分析：坦克履带为两条，受力面积是7m2。 解

：p=-=-=-=3.92×104(pa)&lt.0.7×105pa，能通过冰面。 注意

：类似问题人走路时与地面接触的是一只脚，站立时为两只

脚。 练习3：一头质量为6×103kg的大象，每只脚掌的面积

为600cm2，它的重力为____N，它四脚着地时对地面的压强

为____Pa。若大象抬起一条腿，它对地面的压强____(选填“



变大”、“变小”或“不变”)。(g=10N/kg) 答案：6×104N

；2.5×105Pa；变大。(压力不变，抬起一条腿受力面积变小)
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